

ÖVEZ SZÁM ÁRA 4 FILL.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELVENY:  
Félévre . . . 7 K — f.  
Egy évre . . . 1 K 20 f.  
VISSZÉR:  
Félévre . . . 4 K — f.  
Egy évre . . . 2 K 40 f.  
MEGJELEN KORA REGGEL.

# MAKÓI ÚJSÁG

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Makó, Besseffy-tér 4. sz.

A szerkesztőség és kiadóhivatali telefonszáma: 48.

Felolvasó szerkesztő:

LIGETI BÉLA.

Főzsekező és hirteljesítő:

KOVÁCS ANTAL.

## Adókvetés

Van most folyamathat. Ha nem tudnánk ezt, akkor is észrevennénk, megéreznénk, meghallanánk a hangos fölzsisszenésekből, melyek ezt a soha de most nagyon rokonszenves aktust kísérik.

Kik szíszszenek föl? Kiknek fáj az az adókvetés? Bizonyára nem a szegény embereknek. Mi a szegény embernek az adó? A szegény ember megszokta, hogy a legtöbbet fizeti. A szegény ember úgy tudja, hogy az adókvetés igazságtalan, mert a gazdag ember sohasem adózik igazán a vagyonának megfelelő arányban. A gazdag ember el szokta tagadni, rejtegeti az igazi jövedelmét, csak a szegény nem tudja eltitkolni a nyomorúságát s fizetett mindig erején felül, mert hiszen majdnem mindegy volt neki, hogy ha valamivel kevesebb lesz a kevés.

Azóta másképp van. Most háboru van. Most a szegény ember még többet, még sokkal többet adózik. A szegény emberek a véradóból is legjobban kivesszik a részüket. A szegényeknek nem konjunktúra a háboru, hanem nagyszerű alkalom a dicső áldozatra s ám igaz, a hősi halál nem válogat szegény és gazdag között, mégis a szegények azok, akiknek soraiban a legnagyobb a legzesebb rendeket vágja a csonkítás.

És mégis ők jajdulnak föl, — a gazdagok a háboruból hasznosulnak. Igazságtalanságot emlegetnek, mert végre igaz érteke szerint követelik tőlük annak a várnak egy részét, amelyet a háboru szereztek. A hagyma, szappan és más konjunktúrás üzlet hasznát már elkönyvelték, a magukénak tudták és olyan fájdalmas hogy annak egy részét most visszaköveteli tőlük az állam! Az állam, mely ezekből az adókból a háboru áldozatait akarja segíyezni.

Szó sincs róla, ha minden olyan jövedelmet melyet a háboru eredményezett, oly igazán, oly alaposan adóztatnak meg, mint ahogy a törvény célozza, akkor sokkal, de sokkal kevesebb lesz a háboru vámszedőinek haszna. És úgy látjuk, hogy a makói pénzügyigazgatóság komolyan fogják föl a törvény 25—27000 koronás egyenes állami adójavaslatok vannak tíz percentes alapon. Ehez járul a városi és megyei pótdadók kevés hálán 200 percentje, és még a tekintélyes arányú külön háboru-jövedelmi adó, melyet ha mind komolyan és igazán elvesznek, — úgy sokkal, de sokkal kisebb lesz a konjunktúra haszna, s akárhány hadsereg szállító és élelmiszerüzemelés azt fogja tapasztalni, hogy kár volt a nagy erőlködés, kisebb a haszon, mint ahogy remélte. De a háboru vámszedőinek hangos fölajdulása csak kellemes muzsika annak, aki eddig csak a borzalmaikat és nyomorúságait látta és érezte a háborunak.

## A trónörökös csapatai elfoglalták a Pallk és Dereskovata magaslatokat.

### Höfer jelentése.

Hivatalos jelentés (kiadatott augusztus 7 én):

#### Orosz hadszíntér:

Károly kir. herceg altábornagy harcvonala:

Bukovinában a helyzet változatlan. A kelet-galiciai Kárpátokban a tegnapi nap folyamán visszafoglaltuk az oroszok magaslati állásait Jablonicánál, Vorochánál és Tartaróvól nyugatra.

Kövess vezéreztetés hadserege a Delatintól mindkét oldalra eső területen jelentős erők számos támadását verte vissza.

Bothmer gróf hadseregének északi szárnyán is megfiusultak az oroszok elszigetelt előretörései.

Hindenburg vezértábornagy harcvonala:

Vertalkánál és Zaloscénél minden talpalatnyi földért elkeseredett küzdelem folyik. A Zaloscétól nyugatra fekvő és heves vetélkedés színterül szolgáló trostcianieci majorért vívott harcokban, amely tegnap délután óta ismét a mi birtokunkban van, az oroszok számos foglyot hagytak kezünkön. Stobychvától délre a Stochod mellett az oroszok egy átkelési kísérlete megfiusult.

#### Olasz hadszíntér:

Az Isonzó harcvezetésén tegnap reggel ismét kiújult a heves tüzés a tenzerig. Több órai rendkívül heves tüzelés után délután 4 órakor az oroszok számos ponton támadást intéztek a görzi hídfő és a doberdói fensík ellen. Ennek következtében a Monte Sabotinón, Pevnánál és a Monte San Michelen elkeseredett harcok fejlődtek ki, a melyek egész át tartottak és még most sem fejeződtek be.

Csapataink ellentámadásai ismét visszahódították legnagyobb részét azoknak a teljesen összelőtt legelső állásoknak, a melyeket az ellenfét az első megrohanás alkalmával birtokába vett.

Egyes árkokért még heves harc folyik. Eddig 32 tisztet és 1200 főnyi legénységet fogtunk el. Görz állandóan nehéz tüzési tüz alatt áll, a mely a városban számos tüzezt okozott. Tegnap az olaszok messzehordó ágyúkkal Sistanát is lötték. A tiroli keleti harcvezetés ismét megfiusultak az ellenségnek a Paneveggjótól északra eső magaslati állások ellen intézett előretörései.

#### Délkeleti hadszíntér:

A helyzet változatlan.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## Események a tengeren.

Augusztus 6-án délelőtt Banfield sorhajóhadnagy repülőgépevel hosszabb légi csata után a trieszti öböl felett 2700 méter magasságban lelőtt egy olasz nagy harci (Caproni) repülőgépet. Ezzel a negyedik ellenséges repülőgépet győzte le.

A repülőgép Sistianánál lezuhant és elégett. A bennülők közül egy hadnagy meghalt, egy altiszt súlyosan és egy altiszt könnyen megsebesült.

A hajóhad parancsnoksága.

## Német vezérkar jelentése.

Berlin, augusztus 8.

A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér:

Pozieresnél ellentámadással ismét kiragadtunk az angolok kezéből egyes árokrészeket, amelyeket átmenetleg elfoglaltak. Tegnap este óta Thieppval és Bazentin le Petit között új harcok folynak. A Monacu majortól északra tegnap egy nyugodt, ma reggel pedig egy igen erős francia támadást teljesen visszavertünk. A Thiaumont-hegyháton a harcok nyugvópontra jutottak, a nélkül, hogy az ellenségnek sikerült volna. Az erdős hegység keleti szélén egy francia támadást visszautasítottunk. Ellenséges repülők több támadása a mögöttes területen semmi különösebb hatással nem járt. Metznel ismételt bombavetés némi kárt okozott.

#### Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy harcvonala:

A harcvezetés északi részén különösebb esemény nem volt. Ellenséges osztagokat, amelyek a Zarecatól délre eső (a Stochod mellett) tegnap megfiusított homok dombok ellen előretörték, ellentámadással visszavertük. Zaloscétól északnyugatra és nyugatra az oroszok támadásai eredménytelenek voltak. Repülőrajaink megfiusított eredménytelenségű bombavetések gyülekező csapatokra a Kovel—Sarny vasútvonalánál és attól északra.

Károly kir. herceg altábornagy harcvonala:

Bothmer gróf tábornok hadseregénél a helyzet általánosságban változatlan.

A Kárpátokban csapataink elfoglalták a Plaik és Dereskovata (a Ceremosz mellett) magaslatokat.

#### Balkán hadszíntér:

Nincs újság.

Legfőbb hadvezetőség.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## József főherceg levele Hervey allispánhoz.

— Saját tudósítónktól. —  
Makó, augusztus 8.

A világháboru forgatagából mi hosi alakként emelkedik ki József királyi herceg, akinek csodálatára, dicsőítésére a mi bakáink nem tudnak elég szép jelzőt találni. A népszerűség fogalmának ábrázolója a legmagyarabb főherceg, akinek jó szívét, emberies és magyaros gondolkodásmódját nem egy tanúság dicséri.

Ilyen dokumentum lehet az a levél is, melyet a harctéren írt, sajátkezűleg, ceruzával Hervey allispánhoz s melyben válaszul Csanádmegye üdvözlő táviratára. A szép levél a következő:

Nagyságos Allispán ur!

Postán kaptam meg a mai napon szíves táviratát, melyben Csanádmegye törvényhatósági közgyűlése alkalmából hozott határozatát és meleg szeretetteljes üdvözlőt volt szíves tolmácsolni. Méltóságuk ezért legbensőbb köszönetemet fogadni és a vármegye törvényhatósági bizottságának tudomására hozni.

Ugyanakkor nem mulasztatom el annak nyilvánítását, hogy Csanádmegye fia, kik itt küzdenek hazánk sok más megyéjének fiai között, ragyogó hősiességük, hűségük és kötelességüddő áldozatkészségük fölséges bizonyosságát teszik le mindennap. Alföldünk fiai dicsőn versenyeznek a hősiesség babérajáért hazánk más vidékeinek vitéz polgáraival és lehetetlen megmondanom, hogy kik a legdicsőbbek! Azt hiszem, mind azok! Engem pedig a legbensőbb szeretet és ragaszkodás fű hozzájuk. Hiszen két hosszú véres esztendő forrasztott elválaszthatatlanul egybe velük.

Törvényhatóságuk tisztelt bizottságát üdvözlölve, maradok Nagyságodnak igaz tisztelője:

Harctér, 1916. aug. 8.

József főherceg.

## Új kormányrendelet a Korpaközpontról.

Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 8.

Már régebben jelezte, hogy az új termés értékesítéséről szóló rendeletekkel kapcsolatosan a Korpaközpontról is újabb kormányintézkedések várhatók, a melyek számolni fognak az intézmény másfél éves fennállása óta szerzett tapasztalatokkal és egyrészt a takarmánycikkék megfelelő elosztását, másrészt az adminisztráció egyszerűsítését szolgálják. Az új rendelet

a melynek kibocsátását érdekelt körökben minden nap várják, értesülésünk szerint ki fog terjedni mindazokra a takarmány-cikkekre is, a melyek eddig szabad forgalomban maradtak és amelyeknek rendkívüli és megokolatlan áremelkedése súlyosan érintette a gazdákat és állattartókat.

Ilyen cikk többek között a köleskorpa, amelynek ára am-bár tápereje meg sem közelíti a buza- vagy rozskorpatét, szabad forgalomba ma már mintegy 42 koronára rug, holott a buza- és rozskorpa legmagasabb ára 25 korona. A rendelet lényegesen ki fogja terjesztetni a Korpaközpont működési területét, amennyiben feladatulá fogja tenni az egész polgári és katonai fogyasztás ellátását, a minek azért van nagyobb fontossága, mert eddig ezen a területen nem voltak szabályozott állapotok és gyakran megtörtént, hogy a katonai szükségletet csak a polgári szükséglet rovására lehetett kielégíteni.

Szabályozni fogja az új rendelet a közvetítő kereskedelem hasznát is és pedig akként, hogy métermázsánként legfeljebb 1.50 koronában állapítja meg a kicsinyben való árusításnál felszámítható többletet, Minthogy pedig a malom helyéről az eladási telep helyéig, esedékes fuvar díj gyakran felemészti a kereskedőnek törvényes keresetét, a rendelet kimondja, hogy a fuvar díját a kereskedő a rendelethez csatolt táblázat alapján felszámíthatja az ismételődőnek, a mely célból a korpafélék árát országrészek, illetve körzetek szerint fogják szabályozni.

Nevezetes újítása a rendeletnek hogy az ügykezelést lényegesen egyszerűsíteni fogja, a mennyiben a jövőben minden fizetés a Korpaközpontnál teljesítendő és ez utóbbi rendelkezik az áru elszállítására és ejti meg az elszámolásokat az egyes malomvállalatokkal.

### Meglesz a szegedi Haditermény-kirendeltség.

Návay Lajostól kért véleményyt a belügyminiszter.

— Saját tudósítónktól —  
Makó, aug. 8.

A „Szegedi Napló“-ból vesszük ezt a cikket, mely dicsérete Návay Lajosnak és Csanádmegyének és amelyhez kommentárt egyáltalán nem fűzünk:

Ugyanabban az időben, mikor Szeged törvényhatósága egyértelmű határozatot hozott az iránt, hogy a csongrád-csanádi Haditerménykirendeltség székhelyét idehelyezzék, a szentesi sajtó hírral adta, hogy a sokat em-

legeteit fiók ott már meg is kezdte a működését.

Mivel ez az először megcáfolt hír azóta bebizonyosodott, őszintén szólva nem igen biztunk abban, hogy a szegedi közgyűlés határozatának valami fogantaja legyen. Bármily nyilvánvaló is Szeged igaza, az is nyilvánvaló, hogy a Haditermény intéző hatalmainak az érzékenységét nagyon tiszteli a kormány s amit azok kilimitáltak, az akkor is változatlan marad, ha olyan példátlan abszurdum, mint a szegedi központ eszméje.

Mindazáltal bármilyen reménytelennek tartottuk a város kései állásfoglalását, amelyet még Csanádmegye is megelőzött, kötelességünknek tartottuk utánajárni, milyen stádiumban van most az ügy. Annál inkább érdekel ez bennünket, mert a Szegedi Napló figyelmeztette a hatóságot jóelőre — igaz, hogy hiába — a szegedi és szentesi érdekközösség eshetőségére s tartja azóta is az ügyet napirenden.

Örömmel jelentjük most, hogy illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a szegedi kirendeltség ügye most a legjobb úton van a megvalósulás felé, ami majdnem bizonyosra vehető. Konstatálnunk kell azonban, hogy ezt az eredményt, ha csakugyan meglesz, a magunk igaza mellett elsősorban — Csanádmegye vezetőinek köszönhetjük.

A Haditermény központi urainak bölcsessége ugyanis nemcsak Szegedet és Csongrádmegyét rendelte alá Szentiesnek, mint megyeszékhelynek, hanem az érthetelenség tetőzésével Csanád vármegyét is. A vármegye természetesen sietett tiltakozni ez ellen a képtelen beosztás ellen, még pedig a legnagyobb határozottsággal és nem minden életség nélkül.

Közöltük annak idején Hervay István csanádi alispánnak a belügyminiszterhez intézett fölterjesztését, melynek az a lényege, hogy ha Csanádmegye nem kaphat külön kirendeltséget, minden igazi közérdek azt követeli, hogy a két megye kirendeltségének Szeged legyen a székhelye.

Most arról értesülünk, hogy a belügyminiszter ezt a fölterjesztést Szeged és Csicatricis Lajos dr. főispán fölterjesztésével együtt kiadta véleményezés végett Návay Lajos valóságos belső titkos tanácsosnak, volt képviselőházi elnöknek, aki jelenleg mint országgyűlési képviselő, Csanádmegyének közé elmezési megbízottja.

A magyar közéletnek ez a minden párt előtt egyforma tiszteletnek örvendő alakja, akinek szava minden fórum előtt sulyal bir, olyan választ adott, aminőt tárgyilagosságtól várni lehetett. Návay ugyan mindig igaz jóakarója volt Szegednek aminek többször adta már biznyságát, ezuttal azonban elég volt a két megye közérdekéhez tartani magát, hogy Szeged javára döntse el a kérdést válaszfölterjesztésének következő passzusában:

„Amennyiben azonban Nagyméltóságod nem látná indokolt-nak a különálló csanádmegyei (makói) kirendeltség létesítését, — úgy föltétlenül kérem Nagyméltóságodat, hogy ettől az eredeti tervtől — mely szerint a kirendeltség reánk nézve is Szentiesen létesíttessék — eltekintve, kegyeskedjék a Szegeden létesítendő

kirendeltség eszméjéhez járulva — megvényt is ez alá a kirendeltség alá sorozni méltóztassék“.

Ez a fölterjesztés már a belügyminiszter előtt van s bizonyosra vesszük hogy meg is lesz az eredménye. Értesülésünk szerint különben e het folyamán Návay Lajos Budapestre utazik s a kormánytól személyesen is kifejezi nézetét a szentesi fiók torzszemje ellen.

### A gyermeknapi gyűjtés eredménye.

17698 korona gyűlt össze Csanádmegyében a hadiarvák javára.

— Saját tudósítónktól.

Makó, augusztus 8.

Csak most készült el a gyermeknapi gyűjtés rendező bizottsága a gyűjtés teljes eredmények összegzésevel s annak eredményére méltan büszke lehet Csanádmegye közönsége mert a múlt évi és az előtti évek gyűjtési eredményét messze utalaladva, 17698 korona 29 fillér az az összeg, melyet a hadiarvák javára Csanádmegye nemesszivü közönsége összeadott.

Az elmúlt évben csak 14000 korona körül jart a gyermeknapi gyűjtés összege s már akkor is Budapest főváros után következtek s most meg ezt az eredményt is szépen felülmutattak.

A gyűjtőt összeget a rendezőbizottság a következőképpen osztotta föl:

Az Országos Gyermeknevelő Liga központjának küldtek 12299 korona 28 fillért, Makó város arvaszekéinek a hadbavonultak gyermekei részére gyorssegélyalapul 1343 korona 40 fillért és Csanád megye arvaszekének hasonló célra 4055 korona 66 fillért.

### Majd az anyjuk leüli ...

Bohai Mihály büntetése.

— Saját tudósítónktól.

Makó, augusztus 8.

Se kisebb, se nagyobb büne nem volt Bohai Mihály makói tanyai gazdának, mint a többinek, akik a lefogalt kukoricakészletüket felhasználták. Csak éppen, hogy talán nagyobb mennyiséget használt el, mint más ami csak úgy volt lehetséges, hogy el is adott belőle, mivel hogy a kukorica ajándékozás nincs divatban.

Meg is büntette Bóna Pál dr. rendőrkapitány sulyosan, már amily sulyosan az ily kihágást büntetni lehet: 3 napi elzárás és 60 korona pénzbüntetésre szült az ítélet, melynek kihirdetése után megkérdezte a rendőrkapitány, amint szokás, hogy: — Megnyúszik, vagy fölebbez?

— Majd az ördög lebbözget, bajoskodik, inkább mögnyugszok, ugys az asszony intézi el a sort. Majd beküldöm az anyjukomat, leüli az még a pénzbüntetést is legalább addig se lesz otthon.

Igy az öreg Bohai bácsi sehogy sem akarta megérteni, hogy miért ne ülhetné le a büntetést az asszony, mikor ugys olyan nyelves.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Csaba István 74. özv. Imri Jánosné szül. Nagy Erzsébet 88, Tóth Etel 4, Vudka Pál 16 éves korában.

## NAPI HIREK.

Makó, augusztus 8.

— Az új román metropolita. Vasárnap tartották meg Nagyszében román metropolita-választást. Mangra Vazul püspöki helynököt választották meg Papp János és Christea Miron püspökök szemből.

— Volt makói színész hősi halála. A háboru elején tagja volt Nádassy társulatának Boro s Emil egy rendkívül törekvő fiatal színész. Utolsó szigorlata előtt hagyta abba orvosi tanulmányait a szinpad kedvéért. Pályája kezdetén volt még szokatlanul nyurga fiatalember, de annyi műveltséget, tudást hozott magával új pályájára, hogy elég lett volna több társulat összességének is. Valóságos tragikum volt az élete. Ő maga érezte legjobban, hogy mint alakító színész nem fog kiválni a tucatból, leküzdhetetlen féltékenység szorongatta a torkát, gyönyörű elképzeléseit megtestesíteni képtelen volt, — mégsem tudott menekülni a pályától. Sőt csak ezt szerette, ebben élt, a teljes bizonytalanság feláldozva a másikat, a bizonyosat, A háboru elvite őt is a harctérre s most jön híre, — hogy utolsó drámai szerepe véres komolyan sikerült. Eiesett az orosz fronton.

— Indítvány árpa beszerzéséről. Nagy Antal és tarsai azt indítványozták, hogy tekintettel a makói árpa és kukorica hiányra, nemkülönben a sertés hizlalásra, intézzék Makó városa felterjesztést a kormányhoz 2000 métermázsas kukoricának és 1000 métermázsas árpának kiutalása iránt, melyet a község között osztanának szét. Az indítványt ez e havi rendes közgyűlésen tárgyalja a város képviselőtestülete.

— Surgós az árpa. Makó város tanácsa a múlt héten felterjesztést intézett a miniszterhez 1000 métermázsas árpának kiutalása iránt. Erre vonatkozólag még nem érkezett le a miniszter válasza, miért is a városi tanács ma megkereste Návay Lajost, hogy az árpa kiutalását sürgetse meg.

— Gabonavásárlás. A Haditermény Részvénytársaság részére a makói ker. fogy. szövetkezet gabonát vásárol. A gabonavásárlás a raktárhelyiségben: Szalkay fele ház a vasuti rakiárral szemben a Lovovics sugárút végén, történik. Pentár: a szövetkezetben, Fótér Dégi-fele ház.

— Felhívás. „Köztisztviselők szövetkezete“ körözünyem aláíróit felkérem, hogy f. hó 9 én szerdán délután 4 órakor főgimnázium tornatermében okvetlenül megjelenni sziveskedjenek, kik kérem nem küldték vissza az ívet, kérem azt sürgősen vissza juttatni. Guseó Ferenc.

— „Palkánin“ név alatt mai edmenek az új palkányirtószerek forgalombahozataláról közzétek hírdetel. Ezen palkányirtószerek szerencsés feltalálójá Reiter Oszkár nagybecsereki ny. főispánújának „Palkánin“ gyára országosan jöhrémének örvend. Ezen irtószerek többlet-érvéért és teljesen biztos hatásvért a gyár jöhréllátat vállalt. A hírdetés elolvasását ajánljuk különösen gazdálkodó közméltóság figyelmébe.

Sebesült katonák a Színházban: Hervay alispán kezdeményezésére Nádassy igazgató állandóan harminc sebesült katonára részére engedélyezett szabad bemenetelt a színházba. A sebesült hősök bizonyára örömmel fogadják az alispán intézkedését.

## SZÍNHÁZ.

### Önagysága ruhája.

Knoblauch Eduárd énekes-táncos színművéről nehéz kisútni, hogy milyen műfaj, de bizonyos, hogy világsiker aratott a budapesti Vigaszínháznak az elmúlt idényben legnagyobb sikerű kasszadarabja volt. Azt hittük, hogy ennek a darabnak a sikere elsősorban csak a fényűző kiállítás biztosíthatja s nem reméltük, hogy vidéki színpadon, mondjuk Makón, a mi igénytelen kis színpadunkon, szerény színpadtechnikai lehetőségekkel ilyen sikerrel lehessen színrehozni, mint ahogy az ma este történt.

Aggodalmunk teljesen alaptalan volt, mert Knoblauch színművének mai makói bemutatója is művészi eseménynek volt tekinthető. A nem egészen csúszkányú, nyolc különböző, mozaikszerű képből egységesen bontakozott ki a finoman csiellált szociális gondolat, mely körül a groteszkek látszó, és gyakran történelmi levegőjű képek szövétek.

Az előadás művészetének érdeme, hogy a színmű levegőjét éppúgy érezni tudtuk, mint ahogy a színmű zenei és táncszámait élveztük. Az edem ezért első sorban Révész Ilonkára, aki mai szerepében, — vagy inkább szerepeiben kétségtelen művészi kvalitásokról tett fényes bizonyítást. Ma nem csak táncos és énekes szubrette volt, de drámai művésznő is.

Sugár mai szereplése szinte kifogástalan volt. Igen jó volt Komlós és Komlósné Pintér Irma, valamint Nádassyné.

— Színházi hírek. „Vagy ő vagy senki“. Ismét egy új operettet mutat be társulatunk s ezúttal Eysler Ödön gyönyörű zenéjű operettje kerül színre. Eysler Ödön egyike legjobb zeneszerzői már több darabát ismerjük, az „Asszonyfaió“, „Vén bohém“, „Egy éj párizsban“, „Vándorlegény“ stb. mind olyan gyönyörű zenéjű operettek, hogy ezen újabb műve is a legnagyobb tetszést fogja aratni.

„Vagy ő vagy senki“ sikerét az is bizonyítja, hogy Budapesten több mint száz előadást ért el. Vezető szerepeket Kissházy Sári, Révész Ilonka, Nádassyné, Komlós, Sugár, Remete és Torma Zsiga játszik.

„Vagy ő vagy senki“ bemutatója iránt rendkívül nagy az érdeklődés, amit a szép muzsikájú operett meg is érdemel. Az előadást Remete Géza rendezte.

### Kiadó föld.

A felsőnyomáson a szegedi utfélen a hosszú hegy végén levő 12 kis holdat tartalmazó Csorba Imre-féle föld vereshagymatermés alá kiadó. Tudakozódni lehet.

Ifj. Truth Ferencnél Makón. Apaffy-utca 19. szám alatt. 1864

## Megérkeztek a hereföldre

való szomjúság elleni üdítő és Menh I cukorkák minden szem egy pohár limonáddal fölér, üdít, hűsít, erősít. 35 dekás tábori dobozokban kapható:

Hecskő Salmon cukorkakészletében, Szegedi-utca a volt (Piros patika helyiségben) 1763

## Eladó föld.

Gacsibában 4 hold here föld örökáron eladó. Ertekezni lehet Takács Mihálynéval Dessewffy-tér 16. sz. a. püspökház mellett. 1809

JÓTÁLLÁS a biztos eredményért.



Törvényesen védve.

Reitner Oszkár nagybecskereki ny főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszertű találmánya s.

## „PATKÁNYIN“

patkányirtó szer, (nem mérgező, mely emberre és házi állatokra nem ártalmas és fölülmul minde más irtószert.)

1 doboz ára 2 korona,

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden adaghoz használati utasítás van mellékelve. A biztos eredményért jótállás. Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle gazdaságban hány adag használandó. Kérésre ingyen küld a Patkányin gyár vezetőisége Nagybecskereken 1763

## Marhabőrt,

lőbőrt, juhőrt, nyulbőrt, baránybőrt, csikabőrt, és minden fajta nyers bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48. szám Fácskai bormérés mellett.

Közel a főtérhez 1 butorozott szoba kiadó.

Cim a kiadóban.

## Alkalmi vétel.

Vásár vasarnapján a csirkepiac előtt, női és gyermek

CIPŐK

igen jutányos áron lesznek kiárusítva 1919

## Kiadó föld.

Karabukán 347. szám alatt levő 2 fertály jó minőségű tanyaföld a rajta levő gazdasági épületekkel együtt kiadó. Ertekezni lehet a fenti szám alatt, vagy pedig vasárnap Buza-utca 12 szám alatt. 1870

## Örömmel

ajánlják az egész országban az Ember-féle

## Harmat-crémet,

mert eltünteti az arcról a szeplőt, májfoltot, pattanásokat s mindeneméi arcszótalanságot. Kisimítja a ráncokat, a himtőhelyeket. Még korosabb egyéneknek is üdítő, bájos ifjú arcszín; az arc, nyak és kezeken megkapó szépséget, elragadó báj költöztet. 1 tégl. Harmat-crém 1.20 korona, 1 doboz Harmat-puder 1.20 korona, 3 színben, 1 darab Harmat-szappan 2 korona. Kapható egyedül a készítőnél, az

## Ember-féle

„Megváltó“ gyógyszerárban Makó Aradi-ú

Telefon szám 95

## Eladó ház.

Kazinczy-utca 7. szám alatt levő házam örökáron szabadkézből eladó. Ertekezni lehet

Erdei Jánosné

tulajdonossal a fenti szám alatt. 1807

## Föld és ház eladás.

Belsőnyomáson, a Borka-dűlő mellett, 11 kat. hold föld és az Uri-utca 38. számú sarokház örökáron szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt

Breuer Dezső,

Makó, főtér. 1893

## Kiadó föld.

Bogárczóban a csörgő mellett, idős Sipos János-féle 10 köblös földem, haszonbérbe kiadó. Ertekezni lehet,

özv. Acs Ferencné

tulajdonossal. Liget-utca 43. sz. a. 1901

## Szép rózsakrumpli

érkezett, a 36 fillérért kapható Rosner Emánuelnél

Nasite-féle házban, Iritz féle nyílt üzlet. 1422

Gyermektelen házas tisztviselő két szoba, konyha és mellékhelyiségek-ből álló

lakást keres

a főtér közelében, lehetőleg magányos, esetleg külön álló udvarral. Címét megmondja a kiadó hivatal. 1923

## Eladó kotárka.

Andrássy-utcai hazamnál négy öles kotárka eladó. Ertekezni

Biró Sándor

tulajdonossal, Ugar. 24. sz. vagy vasárnaponként a piacon. 1920

## Eladó malacok.

Szegedi-utfélen, C ene János né 97. számú tanyáján 8 darab hét hónapos

süldő

van eladó. Ertekezni fenti tanyaszám alatt. 1917

## Földhaszonbérleti hirdetés.

Sirkert-utca végén lévő 25 hold járandói földem haszonbérbe vagy feles murkára kiadó. Ertekezni

Kökényesi Gézánnal

Szent István-tér 19. szám alatt. 1897

## Kiadó föld.

Királyhegyesi és a rákosi-ut között Hevesi Antal szomszédságában 1 járandó, továbbá Kiss Mihály lábánál is 1 járandó hagyma a 1 évre kiadó. Ertekezni lehet

özv. Vigh Mihályné

tulajdonossal. Nagyesillag-utca 19. ujszám alatt. 1921

## Eladó ház.

Sziksza-utca 889-ik. számú jókarban levő házam szabadkézből örökáron eladó. Ertekezni lehet,

özv. Börcsök Józsefné

tulajdonossal Hunyadi-utca 16 ujszám alatt, csak vasárnapokon. 1913

## Eladó föld.

A királyhegyesi-ut mentén levő öt katasztrális hold

szántó föld

a gör. kath. egyház és Siket Sámuel szomszédságában, szabadkézből kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Ertekezni lehet a tulajdonossal, Jókai-utca 4. szám

alatt a déli órákban.

